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Palabras de Bienvenida 
Javier Hernani, Presidente FIAB y CEO de BME 

Buenos días señoras y señores, un placer saludarles hoy y darles la bienvenida a 
la maravillosa ciudad de Panamá y a la quinta edición del Foro Capilac, que este 
año además se celebra de forma conjunta con la vigésima edición de BankLAC. 

Antes de nada disculparme, me hubiera gustado estar allí en persona pero por 
motivos de agenda, no me ha sido posible viajar. 

Como recién elegido presidente de la Federación Iberoamericana de Bolsas, FIAB, 
justamente hace un mes en esta misma ciudad, mi más sincero agradecimiento al 
BID y demás colaboradores y patrocinadores por la organización de las 
conferencias.  

2023 es un año muy especial para las Bolsas de la región que formamos la familia 
FIAB porque celebramos el 50 aniversario de la organización.  

Una organización cuya misión es fomentar la colaboración entre sus Bolsas 
miembros, a fin de promover el desarrollo y perfeccionamiento de sus respectivos 
mercados de valores e instrumentos financieros, en el mejor interés de todos los 
participantes y países a los que representan. 

Conferencias como las que nos reúne en estos días son un buen ejemplo de los 
objetivos de la FIAB: unir a los representantes de los mercados de capitales para 
fomentar el dialogo y la colaboración entre países y participantes.  

La FIAB está compuesta, como saben, por 24 Bolsas de valores, de 16 países 
iberoamericanos, que comparten los valores de transformar el ahorro de los 
individuos y el capital de trabajo de las empresas en inversión productiva, 
fomentando así el desarrollo inclusivo de las naciones.  

Nuestra misión principal es el respeto por las normas vigentes, por la propiedad 
privada, por la transparencia, por la sustentabilidad e innovación. 



En un honor estar aquí, frente a ustedes, en este magnífico evento, porque mi 
mandato se basa también en la cooperación con las entidades nacionales e 
internacionales con competencias legislativas, reglamentarias o de cualquier 
índole en el ámbito de los mercados financieros y de valores con los mismos 
principios éticos que todos lo que estamos aquí reunidos. 

Las Bolsas y mercados de valores de la región tiene más de 2.700 empresas 
listadas  y más de 13.000 emisiones de Bonos públicos y privados. Este caudal de 
empresas e inversores posicionan a las Bolsas en un lugar privilegiado para 
ayudar al desarrollo económico de la región. 

El BID y el Foro Capilac ayudan a la integración de los mercados bursátiles 
propiciando la interactividad de las entidades intervinientes en los mismos, así 
como la libre circulación de valores e instrumentos financieros emitidos en 
cualesquiera de los países. 

En 2023, a pesar de las adversidades macroeconómicas y políticas en casi todos 
los países de la región, hemos seguido trabajando en varias líneas de actuación. 
Destacantemas clave como la sustentabilidad, la ciberseguridad, los avances 
tecnológicos, la postcontratación o el fomento del acceso de las pequeñas 
empresas a los mercados de capitales.   

Permítanme subrayar algunos de los hitos de este ejercicio: 

• Junto con el BID, presentamos un trabajo de análisis y recomendaciones
para fomentar los mercados alternativos para pequeñas empresas en la
región, que presentamos en la pasada Asamblea Anual en septiembre.

• Pudimos lanzar una plataforma web de sustentabilidad conjunta entre las
Bolsas de la FIAB que nos mantiene informados de los proyectos de oferta
y demanda de productos sostenibles.

• Tenemos intención de convertirnos en miembro afiliado de IOSCO, para
profundizar en la coordinación de asuntos regulatorios.

• Estamos muy comprometidos con un  nuevo convenio de colaboración con
ACSDA para avanzar en compensación y liquidación transfronteriza. Como
saben, se está trabajando en todo el mundo para analizar cómo va afectar
el paso de Estados Unidos, Canadá y México en 2024 a la liquidación T+1.

• También tenemos la ambición de seguir potenciando los lazos con
organizaciones afines, como IOSCO, WFE, BID, CAPILAC y con todas
aquellas que nos permita apalancar nuestro desarrollo.

• Continuamos con el intercambio de experiencias y proyectos en los
ámbitos de ciberseguridad, innovación y nuevas tecnologías.



Ninguna de estas iniciativas hubiera sido posible sin la gran labor de mi 
antecesora, Olga Cantillo, CEO de Latinex, que ha liderado FIAB en los dos últimos 
años y del equipo de la Federación. Muchas gracias Olga, Miguel Angel Zapatero, 
de Nuam Exchange y Claudio.   

Como verán tenemos muchos proyectos, pero sabemos que los que valen son los 
que llegan a implementarse. Y en esta acción nos implicaremos en los próximos 
dos años.   

Y termino, la Unión Europea busca fortalecer la relación con los países de 
América Latina y el Caribe para aprovechar las oportunidades en 
los sectores de transición verde, transformación digital y desarrollo humano. La 
iniciativa consiste en nueve proyectos de inversión europeos en la región que 
suman 45.000 millones de euros, a través de un total de 130 iniciativas a 
desarrollar hasta 2027. España se posiciona como nexo de unión y puerta de 
entrada entre ambos continentes y espera participar en al menos 80 de estas 130 
iniciativas. Desde mi nueva posición como presidente de la FIAB, espero poder 
colaborar en este puente de progreso para la región.  

Que tengamos todos un gran evento. 

Muchísimas gracias  


